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Csata után.
ElüsEÖr szabadult fel az ország tel­

jesen a lidércznyomás alól, a mely év­
iteken át a lelkeket lenyűgözve tar­

totta S e nyomás első jele, hogy az 
ország függetlenségi töt bségü képviselő­
házat választott.

184-8 diadalmasan emelkedik tol a 
falusi kunyhókból a kormány radjához 
A másik oldalon pedig a volt liberális 
párt, mely ez ideig százakkal számolta 
híveit, a semmibe sülyedt. Volt, nincs. 
A húsos fazékról lepattant a drót, a rósz 
cserép szertehullott.

Pedig nemrég micsoda önérzet és 
büszkeség szólt körülötte! Különösen há­
rom varázsigéje volt a néhai liberális 
pártnak, a melyekkel örök életre kívánta 
magát biztosítani. Az egyik volt: hogy a 
király csak a szabadelvüpárttal áll szóba. 
Másik: hogy csak a szabadelvüpárlban 
vannak kormányzás ellátására alkalmas 
emberek. A harmadik: hogy a nemzeti­
ségi veszélyt csak a szabadelvüpárt kor- 
rupcziója segélyével lehet féken tartani. 
A néhai párt többi varázsigéje nem be­
szélt, hanem — csengett.

Most ime mind a három varázsigéről 
lekopott a hazug máz s előttünk áll a 
valóság. A valóság pedig mindenik jel­
szót fényesen megczáfolta.

A király nemcsak kész volt a sza- 
badelvüpártot elejteni, hanem éppen an­
nak legnagyobb ellenfeleit hívta kormányra.

És az uj rend sehol sem okozott 
zökkenést, zavart. A legnagyobb öröm és 
lelkesedés közepette fogadják az ellenzéki 
főispánokat s nincs olyan kormányzati 
polcz, a melyre az ellenzék rátermett 
embert állítani ne tudna.

A liberális uralom legerősebb érvét, 
a nemzetiségi mumust érte a legalapo­
sabb czáfolat.

Mi itt Biharban annyit hallottuk ezt 
az argumentumot, hogy végre is elhit­
tük. Nem egy ember gondolkozott mos­
tanában úgy, hogy a szabadelvüpárt bu­
kásával a nemzetiségek okvetlenül elő 
fognak nyomulni. Ezt az uj örvendetes 
borszak árnyoldalának néztük-

Bizony csak a magunk árnyéka volt 
kár volt tőle megijedni. Biharmegyé- 

. en> melynek fele lakossága oláh, egyet- 
®n egy képviselő sem tudott a nemzeti- 

3 8* jelszó alatt diadalra jutni. Pedig 
Qem volt liberális presszió s a nemzeti­
ig jelöltek jó mélyen kiaknázhatták a 
&c ’Htól6« s.BQRSALIHO« kalapokban egyedüli raktár.
—angol méllényekben. felöltőkben, 

jnunmi kabátokban nagy választék.

Wtaos újdonságok nyakke-ndökben.
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kortestarisznya mindenféle készletét. Ha­
nem a magyar nemzeti eszmével nem 
birt semmiféle korlesfogás. A szétszakí­
tásra, gyűlölködésre vezető nemzetiségi 
Programm Biharmegyében megtört éppen 
a román nemzetiség többségének jó­
zanságán.

Az országban bejött ugyan né­
hány nemzetiségi, de az nem akkora 
veszedelem, hogy miatta busulásnak 
kellene eresztenünk a tejünket Ennyi 
nemzetiségi képviselő volt mindig a Ház­
ban, csak edddig nem vallottak szint. 
Belebujtak a liberális párt lág. minden­
fele nyulékony köpenyébe. De azért épp 
annyira nemzetiségiek voltak, mint a 
mostani, nyíltan beszélő utódaik.

Nem csekély megnyugvást kelthet a 
nemzetközi szocziáldemokráczia veresége 
is. A haza ellenségeire rossz idő jár; 
akár nemzetiségi, akár nemzetközi jel­
szavak lyukas esernyője alá húzódnak, 
mindenképpen megáznak. A magyar nép 
minden nehéz sorsa mellett is legendás 
hűséggel ragaszkodik hazájához s csak 
kevés a megtántorodott. Intő példa a 
jövőre nézve: még most sem késő, még 
most is meg lehet menteni ezt a népet 
a hazának, a tisztes munkának, a be­
csületes életnek.

Egészben örömmel vehetjük tudomá­
sul a választások eredményét. Azok, 
akiknek öröm helyeit üröm jutott: A ha­
zafias pártok egyik-másik elbukott je­
löltje se keseredjék el végleg. Lehet, hogy 
nem mindenütt, győzött az érdem, az 
igazság. Lehet, hogy sok nemes ambi- 
cziót ért meg nem érdemelt vereség. Még 
sincs ok bánkódásra. Az ország összes­
sége jól járt a választással, örvendhe­
tünk — s mikor édes anyánk, a haza 
örül, akkor törüljék le könnyeiket, fe­
ledjék el kis keserűségeiket a gyer­
mekek.

Dr K. A.

WlassicB & közigazgatási bíróság 
élén. A hivatalos lap tegnapi száma közli 
Wlassics Gyula dr kinevezését a közigazgatási 
bíróság elnökévé. Wlassics, aki most Wekerle 
utóda, lett, nagy készültséget, alapos tudást s 
kiváló rátermettséget visz uj állásába. Valami­
kor, midőn a kultuszminiszteri székben ült, 
sokszor került szembe a politikában azzal a 
szigorú állásponttal, amelyet az egyház képvi­
sel templomban és társadalomban. Azóta je­
lentékenyen változtak az idők. Legutóbb a 
nemzeti küzdelem nagy napjaiban Wlassics
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Gyula vezéri sorban harczolt a haza legjobb 
fiaival.

Úgyis, mint egyetemi tanár, úgyis min 
miniszter mindig önálló, eredeti egyéniségnek 
bizonyult, aki a magyar nemzeti kultúrának 
nem egy tekintetben szerencsés kézzel jelölt 
uj irányt s uj utakat vágott a haladásnak. Uj 
méltóságra emelkedett most, ahova nagyon jó 
ajánlólevelet visz magával. Kitűnő szakképzett­
ségét ésjegészséges jogérzékét, amelyekre ebben 
a fontos poziczióban, kivált a mai átalakulás 
idején oly igen nagy szükség van.

A helyzet. Wekerle most fog Bécsbe 
menni, hogy a már említett jelentést megtegye 
a választások lezajlásáról. Úgy félfüllel hallat­
szik ugyan, hogy hasonló czéllal Fejérváry is 
Bécs felé sandít. Ezt azonban csak a rossz 
nyelvek beszélik. Wekerle miniszterelnök egyéb­
ként a császárvárosban Gautsch bukása után 
majd az uj osztrák miniszterelnökkel is keresi 
érintkezést, főként a választási reform kérdé­
sében. A tervbe vett közös miniszteri tanácsko­
zást arra az időre halasztják, amikor majd az 
Uj miniszterelnök elfoglalja hivatalát. Egyelőre 
persze még az sem pozitívum, ki lesz az uj 
miniszterelnök.

Zichy Aladár gróf Ö Felsége személye kö­
rüli miniszter kedden Bécsbe utazott. Bécsben 
van most Wlassics is, aki ma teszi le hivatali 
esküjét.

Bernáth Géza, a Kúria uj másodelnöke 
tegnap foglalta el hivatalát. Ugyancsak tegnap 
tartott székfoglalót az uj éra emberei közül 
Bittó Dénes Pozsonymegye és Fozsony város 
főispánja mindakét törvényhatóságnál. Az in- 
stalláczión Apponyi is részt vett, Darányi pedig 
üdvözlő táviratot küldött.

A választások»
A mai választás Nagyváradon

Zajos élet lesz ma Nagyváradon, a képvi­
selőválasztás alkalmából. A függetlenségi párt 
dr Barabás Béla nevével megy a küzdelembe, 
mig a szocziálista párt jelöltje Bokányi Dezső. 
A szocziálista párt a Sas Szent László-téri főkapu­
jánál, mig a függetlenségi párt Kossuth Lajos- 
utczán áll fel. A választást Mezey Mihály vá­
lasztási elnök vezeti, aki az I. szavazatszedő 
küldöttségnél is elnököl. Helyettes vál. elnök 
és a II. küldöttség elnöke Sulyok István. Való­
színű, hogy a választás minden komolyabb in- 
czidens nélkül megy végbe s a kora délutáni 
órákban befejezést nyer.

A függetlenségi párt kiáltványa.
A mai választás alkalmából a függetlenségi 

párt a következő kiáltványt bocsátotta ki:
A világhírű Fownes« angol s különleges női 
francsia keztyükben, továbbá »Humanie* 
védjegygyei ellátott amerikai czipokben, külön­
leges angol s pesti czipokben egyedüli raktár.
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B elhívás!
Nagyvárad választó polgársága f hó 3-án 

fogja kijelölni azt a férfiút, akit méltónak tart 
arra, hogy a magyar nemzet történetében oly 
nagy szerepre hivatott uj országgyűlési cziklu- 
son képviselje.

Pártunk erre a nemes feladatra dr Barabás 
Bélát tartja méltónak, a békeszerzőt, a kinek 
érdemei már a történelem lapjain vannak meg­
örökítve.

Felhívjuk Nagyvárad független polgárságát, 
fejezze ki dr Barabás Béla örök érdemei iránti 
elismerését azzal, hogy teljes számmal, impo­
náló sokasággal jelenjen meg a választáson. 
Senki se tartózkodjék a szavazástól, adjuk le 
szavazatunkat mindnyájan dr Barabás Bélára!

Legyen a választás méltó Nagyvárad pol­
gárságához és legyen méltó dr Barahás Bé­
lához!

Ne engedjük megzavartatni a választás 
méltóságát semmi és senki által. Óva intjük 
Nagyvárad polgárságát, viselkedjék minden 
esetleges kihívó magatartással szemben nyugod­
tan, higgadtan. Elveink tisztasága, polgárságunk 
hazafias jelleme, ügyünk igazsága a mi legfőbb 
erőnk!

A gyülekezés a következőleg történik: 
Olaszi-i és újvárosi polgárok a 48-as kör előtt, 
Várad-Váralja, Velencze és Csillag-város Rölich 
Lajos előtt, külváros a Boldizsár-vendéglőnél.

Igyekezzék mindenki lehetőleg a délelőtti 
órákban leszavazni.

Pártunk a Kossuth Lajos-utczán gyülekezik 
a Kossuth-utczai kapun vonul fel a szavazás­
hoz. A Fekete Sas nagyterme a függetlenségi 
párt szavazói részére fenntartva.

A szavazók a maguk sorszámát a pártiro­
dában megtudhatják.

Azzal az álhirrel szemben, mintha Barabás 
Béla az utolsó perczben el állna a jelöltségtől, 
a párt-választmány a leghatározottabban ki­
jelenti, hogy a Barabás Béla jelöltségét fenn­
tartja!

Az egyetértésben az erő, az igazságé a 
győzelem I

A függetlenségi párt választmánya ne­
vében:

Emberáldozatot azonban mégis követelt a 
választás. Kávásdon agyonlőttek egy embert.

Az egyes kerületekben a választások le­
folyása a következő volt:

Egyhangúlag megválasztanak 
Bárándon: Illyés Bálint.
Berettyó Újfaluban : Leszkay Gyula.
Margitén: Szatmári Mór.
Bónyi Adorján elnök átadta a mandátumot 

Szatmárinak, akit tüntető óvácziókban részesi- 
Szatmári az esti vonattal elutazott Buda ■tettek.

pestre.

A bihari kerületben.
választási elnök: Udvarhelyi Béla,A 

kőldöttségi elnök: Péchy Károly.
Itt volt az érdeklődés a leglanyhább; 

kevés szavazó ment be a választáshoz.
A függetlenségi párt Rigó Lajost, a 

cziálisták Györfy Mihályt jelölték.
Rigóra
Győrfyre

szavazatot adtak be s igy Rigó Lajost már 
kora dé után megválasztottnak jelentette 
elnök.
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szo-

667
148

ki
a

az

a vá- 
mult

Szokoly Tamás, 
pártelnök.

Biharmegyében.
Biharvármegye 12 választókerületében teg­

nap ejtették meg a választásokat. Három ke­
rületet kivéve, ahol egyhangúlag történt a vá­
lasztás, minden kerületben nagy élénkséggel 
vonultak fel a választók. Örvendetes eredmény, 
hogy mind a 12 kerületben a függetlenségi 
párt került ki győzedelmesen s nem teljesed­
tek azok a híresztelések, hogy a nemzetiségi 
jelölteknek egyes kerületekben sikerül tért 
foglalni. így Biharmegyéből egyetlen nemzeti­
ségi képviselő sem kerül be a képviselő­
házba.

Ez a választás örvendetesen igazolta azt 
is, hogy a szocziálista mozgalmaknak és agitá- 
czióknak nem lett a vármegye józan gondol- 
kozásu választóira az a hatásuk, amiket oly 
fennen hirdettek. Egyedül Székelyhidon tud­
tak eléri 217 szavazatot, a többi kerületekben 
alig néhányan szavaztak le a szocziálista je­
löltre.

Sajnos, több helyen zavargások és erő­
szakosságok is voltak, de szerencsére ezek nem 
voltak oly mérvűek, hogy megakasztották 
volna a választások nenetét.

Az élesdi kerületben.
Legnagyobb érdeklődés mutatkozott 

lasztás iránt az élesdi kerületben, ahol a 
választás is hajnalig tartott. Most azonban a
nemzetiségi jelölt látván a bukást, délután 
visszalépett.

Eitsey Péter elnök vezette a választást.
A függetlenségi párt Farkasházy Zsigmon' 

dot, a nemzetiségi párt Papp Corjolánt jelölte.
Délben volt:

Farkasházynak
Papp Corjolánnak

Délután 4 órakor:
Farkasházynak
Papp Corjolánnak

Délután 5 óra felé Papp
lépett s igy Farkasházy Zsigmondot az elnök 
megválasztottnak jelentette ki.

Az eredmény leírhatatlan lelkesedést kel­
tett. A románok megesküdtek, hogy a jövőben 
is kitartanak a 48-as eszme mellett.

Nagy óvácziókban részesitették Farkas- 
házyt s tiszteletére íáklyászenét rendeztek.

461
41.

669
412.
Corjolán vissza-

Antosnak 8
szavazata. Délután 5 órakor.

1148,
33, 
56.

a választás véget is

Baloghnak 
Jancsónak 
Autósnak

Nem sokkal ezután
ért; Balogh Mihály 1039 szavazattöbbséggel 
lett megválasztva.

A székelyhídi kerületben.
Négy jelölt volt a székelyhídi kerületben, 

akik közül Fisch Ernő már előzőleg visszalé­
pett s igy csak Molnár Ákos függetlenségi (hi­
vatalos), Czigler Nándor függetlenségi, Gál Ger­
gely szocziálista jelöltettek. Czigler azonban a 
választás megnyitása után szintén visszalépett, 
így csak Molnár Ákos függetlenségi és Gál 
Gergely szocziálista állottak egymással szemben.

Délben volt
Molnárnak 
Gálnak

szavazata.
Délután 3 órakor'

Molnárnak
Gálnak

Molnár Ákos 564 szavazattöbbséggel meg­
választatott.

603
164

781
217

A hosszpályi-i kerületben.
Ezen kerületben Marjay Péter független­

ségivel szemben Fülöp János volt a szocziálisták 
jelöltje.

Marjay Péter 789 szavazattal, Fülöp János 
szocziálista 51 szavazatával szemben megválasz­
tatott.

Az ugraí kerületben.
Elkeseredett küzdelem volt az ugrai kerü- 

választást, 
mellett

leiben s a kortesek raja lepte el a 
akik Halász Lajos függetlenségi jelölt 
kapaczitálták a választókat.

Jelöltek voltak
függetlenségi és dr 
tiségi.

A
állottak:

még dr Stokker
Lascu Demeter

József 
nemze-

szavazatok délben a következőkép

A nagyszalontai kerületben
Hetek óta hirdették, hogy a nagyszalon- 

kerületben a választók között nagy tért 
lesz 
erre

tai 
hódított a szocziálizmus s erős ellenfele 
a függetlenségi pártnak. Hát a vál.sztás 
a hirre örvendetesen ráczáfolt. Úgy a nemzet­
közi, mint az újjászervezett szocziálisták 
tottak jelöltet, de a kettő együtt 
100 szavazatot összehozni.

A függetlenségi párt Balog 
nemzetközi szocziálisták Jancsó 
újjászervezett szocziálisták 
Jenőt jelölték.

Délben volt
Baloghnak 
Jancsónak

Halász 
Stokker 
Lascu

Délután 4 órakor:
Halász 
Lascu 
Stokker

Este 6 órakor
Halász Lajos 47 abszolút szótöbbséggel válasz­
tatott meg.

320
146
69

810
405
285

ért végett a szavazás. Dr

álli-
nem tudott

Mihályt, a 
Károlyt, az 

pedig dr Antos

732,
10,

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget 
tisztelettel értesíteni, hogy a mai kornak 

megfelelő

kárpitos és diszitő
kárpitos és dla.itő műhelyt

Sseat János-u. NAGYVÁRAD. létesítettem, hol elfogadok minden a

A tenkei kerületben
Horthy Béla függetlenségi, Lázár Aurél 

nemzetiségivel mérkőzött.
A nagyszámban beérkezett választók kö­

zött gyorsan elterjedt s nagy izgalmat keltett 
a kávásdi véres zavargás, a melyről lentebb 
részletesen írunk.

A nemzetiségi jelölt állandóan messze le­
maradt a függetlenségi párt jelöltjével szemben.
szakmába vágó czikket a legegyszerübbto a 
legdíszesebb kivitelben, szolid árak és szí r 
munkáért kezeskedem. Kívánatra b r io 
megjelenek csak kérem egy levelezőlapon 

értesíteni méltóztassanak.
kivá'ó tisztelettel

kárpitos és diszitő mester.
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577
121

1330
423

1429
592

1664
836

Délben:
Horthy 
Lázár

Délután 4 órakor:
Horthy 
Lázár

Este 6 órakor:
Horthy 
Lázár

A zárórát 9 órakor tűzte ki az elnök. 
Már ekkor csak gyéren jelentkeztek szavazók 
mindkét párton. 10 órakor lezárták a szavazást. 
Szathmáry-Király Andor háromnnegyed Hóra 
felé hirdette ki az eredményt, a függetlenségi 
párt fényes győzelmének hírül adásával. Leadtak 
összesen:

Horthy
Lázár

Horthy Bélát az elnök 828 szavazat­
többséggel képviselőnek jelentette ki. Horthy 
beszédet intézett a lelkesülő néphez.

A magyar-csékei kerületben.
Itt három jelölt küzdött a mandátumért: 

Korda Andor függetlenségi (hivatalos), 
Solimán függetlenségi és Zigre Miklós 
tiségi.

Óriási érdeklődés mellett indult 
szavazás, bár előrelátható volt, hogy a
lenségi párt hivatalos jelöltje mellett tömörülnek 
a választók.

A választást dr Örley 
vezette.

Búcsún falu határában az 
gokkal támadt a szekereken 
lenségiekre. A 
zavargókat.

Délben a

Inger 
nemze-

meg a 
íügget-

huszárság

György elnök

husán- 
függet-

oláhság
haladó

azonban szétverte a

így állottak:
302

58
38

1161
193
429

a függetlenségi táborban uralko- 
rendületlenül kitart a győzelem biztos

1400
464
193

A szavazás nagyon vontatottan folyik.
Éjjel háromnegyed 12 órakor:

Korda
Inger
Zigre

Most már minden valószínűség szerint 
reggelig tart a választás. A nemzetiségi párt 
szándékosan huzza a szavazást, mintha valami 
csínyre készülődnék az éj leple alatt. Élet és 
rend csak 
dik, mely 
tudatában.

Éjjel 1 órakor:
Korda 
Zigre 
Inger

A belényesi kerületben.
A belényesi kerülethez tartozó választók 

óriási számban vonultak be Belényesbe. A 
városban óriási izgalom volt a választás meg­
kezdése óta. Az utczákon a katonaság fel van 
állítva.

Választási elnök Tamásfalvy Thurylgnácz; 
a 2-ik szavazatszedő küldöttség! elnök Győry, 
Géza.

A függetlenségi párt 
a nemzetiségi párt pedig 
jelölte.

Eleinte lanyhán ment a 
alig 500 szavazatot adtak le.

Délben volt:
Barta Ferencznek
Csordás Jánosnak 

szavazata. Ezután mindig Barta
Délután három órakor:

Barta Ferencz
Csordás János

Délután öt órakor Barta Ferencz 503 sza­
vazattal volt előnyben.

Este 6 órakor a szavazatok állása a követ­
kező volt:

Barta Ferencz
Csordás János

A szavazatok állása esti
1520
898

alig jelentkezik szavazója-

Barta Ferenczet
Csordás Jánost

szavazás, s délig

278
215 
vezetett.

520
310szavazatok

Korda Andor 
Zigre Miklós 
Inger Soliman

A Kordára leadott szavazatok ezután ro­
hamosan gyarapodtak, mig a másik két jelöltre 
igen gyéren adták le a szavazatokat.

Délután 4 órakor:
Korda !
Zigre
Inger

Délután 5 órakor:
Korda
Zigre
Inger

Délután 6 órakor:
Korda
Zigre
Inger

Esti 9 órakor
Korda
Zigre
Inger

Az est leszálltával a választók hangulata 
engedni kezd a táborokban. A pártok számára 
a kortesek a maguk őráilásain tüzeket gyujtat- 
nak, amelyek mesze bevilágítanak az éjszakába- 
Közben mindenütt vigan szól a muzsika, a már 
kifáradt választók együttartására. A választás 
reggelig is elhúzódik. Korda győzelme föltétle­
nül kizonyos.

599
179

78

712
198
82

a

828
266

82
szavazatok állása ez:

1074
328
103

Éjjel 11 órakor:
Korda 1096
Zigre 346
Inger 115

1607
915

944
562

10 órakor:

Még 
Éjjel

a

1801
918 

zárórát.

Barta
Csordás

Csordásnak már
11 órakor:
Barta
Csordás

három község van vissza.
fél 2 órakor:
Barta 
Csordás

Elnök kitűzte
Bartha Ferenczet Belényesen képviselővé 

választották 883 szótöbbséggel.
A karhatalom igénybevétele.

A választások nem történtek meg teljesen 
zavartalanul. Két helyen kellett a karhatalmat 
igénybe venni. E két eset azonban nem ve­
hető tekintetbe, ama nagy lázitásokkal szem­
ben, amelyeket a nemzetiségiek véghez vittek. 
Fájdalommal kell konstatálnunk, hogy az izga­
tások emberéletet is követeitek.

Mielőtt az esetekre visszatérnénk mindenek 
előtt ki kell emelnünk a csendőrség humánus 
eljárását, melyet mmdenütt követtek. A 
csendőrség általános humanizmusának köszön­
hető az is, hogy több emberéletben kár nem 
esett.

E nyugalmat melyet tanúsítottak a csend­
őrök életük veszélyeztetésével tudták megtenni, 
tehát a közönség általánosan megnyilatkozó el 
ismerése méltó jutalmuk veszélyes feladatuk 
teljesítéséért.

A karhatalom igénybevételét Kávásdon a 
nép közül valami fanatikus nemzetiségű provo­
kálta. Tegnap délelőtt ugyanis, mintegy 500 
főnyi tömeg vonult Kávásdról Tenkére, hogy 
szavazatukat leadják. A tömeg, mely fel volt 
izgatva, visszatartandó a garázdálkodásoktól, a 
csendőrség fedezete alatt vonult. Útközben oly 
sokat kiabáltak többen a nép 
már egyedül is provokálhatták 
erélyes fellépését.

A csendőrség nyugalomra 
mely erre azzal felelt, hogy a 
zül Tóth Sándorra egy eddig ismeretlen egyén 
rálőtt. A revolvergolyó Tóth bal füle fölött, a 
koponyacsontot sértette meg. E tettre a csend­
őrök kénytelenek voltak fegyverüket használni. 
Két lövést tettek. Egy golyó Márkács János 
kövesdi lakost halálosan találta. A nép közül 
többen megsérültek. A ijeglőtt csendőr Nagy­
szalontán fekszik, honnan ma fogják Váradra 
hozni a kórházba. Sérülése 8—14 nap alatt 
gyógyül. ügy a hadbíróság, mint a 
ság megindították a vizsgálatot, hogy 
mozzák azt, aki a csendőrökre lőtt.

A második eset a magyarcsékei 
ben történt. Ott már jelentették, hogy 
izgatott nép fékentartása nagy nehézségekbe 
fog ütközni. Habár 3 század gyalogos és 50 
lovas volt kirendelve a rend fenntartására, ez 
erővel szemben mégis akadt, aki a közrend 
elleni tettei mellett egyenesen a lovasságot 
merte megtámadni. Egy Kovács János nevű 
huszárt le akart huzni a lóról egy Mihelle 
Flóra nevű szumános atyafi. A huszár hiába 
kergette el, az annál vakmerőbben rontott 
neki, mire Kovács kénytelen volt kardját hasz­
nálni. Feléje sújtott és 
okozott, A katonaság 
csendőrt rendeltek ki. 
Mihellét letartóztatták, 
vei a nyugalom helyre állt.

E két eset volt csupán, melynél a kar­
hatalom igénybevétele a lázitásoknak tudható 
be. Végig tekintve azonban a választást meg­
előző eseményeken nem várt eredményt nyer­
tünk. A belényesi, élesdi, tenkei, de még a 
megye minden részében uralkodott izgatott 
hangulatok mind arra vallottak, hogy a kar­
hatalom aránylag nem tudja fenntartani a rendet. 
A vég azonban kedvezőleg és megnyugtatólag 
hatott mindenkire. Ez, mint már emlitettük- 
elsősorban a csendőrség és a katonaság méltá­
nyos eljárásának köszönhető.

Az országban
Néppárt képviselők.

Artirn Mihály, Zboró.
Ajtics-Horváth Dezső, Vágvecse. 
Beniczky Ödön, Rózsahegy (uj). 
Brestyenszky Kálmán, Privigye (uj), 

egyhangúlag. (A szabadelvüpárttól el­
hódítva?

Búza th Ferencz, Rum.
Csernoch János, Szakolcza, egyhan­

gúlag.
Csitáry Béla, Alsókubin (uj).
Csizmazia Ferenci, Szempcz, 
Darányi Ferencz, Baksa. 
Ernszt Sándor, Várna (uj). 
Farkas József, Zalaegerszeg.

közül, melyek
a csendőrség

intette a népet, 
csendörök kö-

járásbiró-
kinyo-

kerület-
a fel-

fején kisebb sérülést 
mellé még barmincz 

A csendőrök a lázitő 
melynek megtörténté-
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Förster Ottó, Sárvár.
Gyurisa Emil, Csacza fújj.
Hunyady László gróf, Nagytapolcsány 

(uj) 339 szótöbbséggel (A szabadelvű­
párttól elhódítva.)

Hencz Károly, Lövő
Jánoky-Madocsány Gyula, Baán (uj).
Karácsonyi Sándor, Aranyosmaróth 

egyhangúlag.
Kovács Pál, Érsekújvár 400 szó­

többséggel.
Mailáth Géza gróf, Szécsény.
Mednyánszky László báró, lllava- 

Puchó (uj).
Molnár János, Eszterháza.
Nyáry Béla, Alsóiendva.
Rakovszky Béla, Zsámbokrét (uj) egy­

hangúlag.
Rakovszky István, Csorna.
Simonyi-Semadam Sándor, Német­

újvár.
Szmrecsányi György, Vágbesztercze.
Tálos István, Nagymarton (uj).
Udvary Ferencz, Zircz.
Zboray Miklós, Marczali.
Zichy Aladár gróf, Nagykanizsa.
A néppártnak e szerint mai napig 30 kép­

viselője van. Nem nagy szám, az igaz. De, ha 
elgondoljuk mennyi ideálizmussal küzd a párt 
a mai anyagelvü világban s milyen szépen 
nő cziklusról-cziklusra a maga erejéből, akkor 
nincs okunk a csüggedésre. Tiz esztendő alatt, 
első parlamenti munkássága óta immár csak­
nem teljesen megkétszereződött és sokat látott 
alámerülni azok közül, akik annak idején olyan 
nagyhangon jósolták halálát, mint aféle — 
mulékony tünetnek.

A tegnapi küzdelemben 2 s igy eddig ösz- 
szesen 10 kerületet nyert a néppárt, amivel 
szemben vesztesége 3. Nagytapolcsányt elhódí­
totta Hunyady László gróf. Privigyét visszahó­
dította néppártnak Brestyenszky Kálmán. A 
régi képviselők közül tegnap Ajtics-Horváth, 
Csernoch, Karácsonyi és Kovács vitték di­
adalra a zászlót, Kaas Ivor örökébe pedig Ra­
kovszky Béla ült. Egyik érdemes jelöltje a 
pártnak, Ember Károly, a kiváló katholikus 
pedagógus kisebbségben maradt Körmöczbá- 
nyán, noha hivatalos jelöltje volt a koaliczió- 
nak — egy önjelölt függetlenségivel szemben. 
Wildteuer Károly biztos többség elé nézett, 
választása azonban az ellenpárt részéről insz- 
czenált vérengzés miatt függőben van.

A néppárt képének megrajzolásánál ki kell 
térnünk a Nap egy kacsájára is. A nevezett lap 
ugyanis azt Írja, hogy Zichy Aladár gróf le­
mond a pártvezérségről, helyette Rakovszky 
István lesz a párt elnöke, a Ház néppárti 
alelnöke pedig Simonyi-Semadan Sándor, eset­
leg Zboray Miklós. Mindebből egy szó sem 
igaz, mint ennek kijelentésére bennünket ille­
tékes helyről fölhatalmaztak.

A függetlenségi pártiak.
Betegh Imre, Dés (uj), egyhangúlag. (A 

szabadelv üpárttól hódítva.)
Csizmazia Endre, (uj), egyhangúlag.
Hammersberg László, Garbóczbogdány, 

egyhangúlag.
Horváthjózsef, Marosujvár (uj). (A szabad- 

elvüpárttól elhódítva).
Lovászy Andor, Zenta.
Ifj. Madarász József, Léva egyhangúlag. 

Mérey Lajos, Nyitra,(uj), egyhangúlag (A szabad- 
elvüpárttól elhódítva).

Papp Elek Nádudvar, egyhangúlag. Petro- 
galli Oszkár (uj), egyhangúlag. (A szabadelvű­
párttól elhódítva).

Szalay László Szikszó, egyhangúlag. Szász 
József Komárom, egyhangúlag.

Veress József, Orosháza. Vizy Ferencz, 
Körmöczbánya (uj). (A szabadelvüpárttól el­
hódítva.)

Az alkotmány pártiak.
Fodor Kálmán, Galgócz egyhangúlag. (A 

szabadelvüpárttól ehóditva).
László Mihály, Gyulafehérvár, (A szabad­

elvüpárttól elhódítva).
László László, Nagysziklód (uj). (A sza­

badelvüpárttól elhódítva.)
Rudnyánszky Sándor, (uj). (A szabadelvü­

párttól elhódítva).
Semsey László, Nagyida.
Üchritz-Amadé Emil gróf (uj). (A szabad­

elvüpárttól elhódítva).
Zichy Béla gróf, Szepsi (uj). (A szabad­

elvüpárttól elhódítva).

Nemzetiségiek.
Hodzsa Milán, Kulpin (tót). Szkicsák Fe­

rencz, Bobró (tót).

Befejezetlen küzdelem
Szeniczen Emődy József (a) mérkőzik 

Veszelovszky Ferenczczel (nz.) A küzdelem 
heves. Eredménye bizonytalan. Délután 1 óráig 
Emődyre 479, Veszelovszkyra 165 szavazat 
esett.

Jablonitz községben Jurodaki agitátort le­
tartóztatták.

Verbón Markovics Gyula (nz.) mérkőzik 
Rudnyánszky György volt volt szabadelvüpárt! 
képviselővel, aki most pártonkivüli. Délután 2 
óráig a szavazatok igy állottak: Rudnyánszky 
280, Markovics 240.

Véres választás.
A néppárt a függetlenségi párttal szemben 

már megért egy véres választást Pinczehelyen. 
Akkor is pap volt a jelöltje, aki részére in­
tette a népet. Most is. Akkor sem hangytak 
békét a népnek kívülről, amig ki nem tört 
haragja s amig közéje nem lövettek. Éppen 
úgy, rnint most. A mostani szomorú eset Új­
bányán történt. A kerület volt képviselőjének, 
Wildíeuer Károly drnak a függetlenségi párt 
ellenjelöltet állított.

A küzdelem heves volt, de a hangulat a 
néppárt részéről nyugodt. Wildfenernak már 
to-fp szavazata volt, Levatics Gusztávnak 
csak 492. A néppárt tehát olyan tekintélyes 
többséggel vezetett, amelyet emberi számítás 
szerint k-hetetlenség volt behozni. Ennek a 
pártnak semmi oka sem lehetett a zavargásra. 
Hogyan történt, hogyan nem, a két tábor 
közt harcz támadt nemcsak az urnák előtt, 
de valóságban is.

Erre aztán beavatkozott a katonaság, azt 
kőzáporral fogadták, mire fegyverüket használ­
ták a katonák. Sortüz következett, amely egy, 
mások szerint két embert megölt. Hárman sú­
lyos sebesülést szenvedtek. A választási elnök 
fölfüggesztette az aktust s most uj választás 
lesz Újbányán. Az esetről nyomban jelentést 
tettek a belügyminiszternek.

Mérleg.
A fővárosba tegnap este 8 óráig 350 vá­

lasztásról érkezett hír. Ebből volt 213 füg­
getlenségi, 63 alkotmánypárti, 26 néppárti 
(ma már 30), 1 ujpárti, 1 szocziálista, 5 szász, 
4 szerb, 11 román, 1 tót, 2 demokrata, 7 
pártonkivüli, 10 pótválasztás, 2 ujválasztás. A 
mérleg éjfél után 2 óráig, mikor mi lapunkat 
lezártuk, már a fönt közlött újabb értesülések 
szerint is jelentékeny módosulást szenvedett.

| — i .....

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTAT Ó.
Május j. Képviselőválasztás Nagyváradon.
Május 5. Főispáni installáczió a megyénél.
Május 5. Kath. Liczeum estélye a főgim­

náziumban este 6 órakor.
Május 6 Geyer Stefi hangversenye a városi árva­
ház javára.
Máj. 19. Száznapos ünnepély a hadapródiskolában.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szőlő előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
tötrénjék.

Kolozsváry Béla István dr.
Városunk társadalmának minden rétege 

hitre, rangra, osztályra való különbség nélkül 
képviselve volt abban a tekintélyes gyászoló 
sokaságban, amely tegnap délután Koloesváry 
Béla István dr premontrei kanonokrendi főgim­
náziumi tanár ravatalánál végső tisztességtételre 
megjelent.

Az Uri-utczát a rend temploma és háza 
előtt a főgimnáziumi, főreáliskolai és kereske- 
delmiiskolai tanulók sorfala állotta végig. Fönn 
a díszteremben, az intézet folyosóin világi és 
szerzetes papság, katonatisztek, urinők állottak. 
A szdrtartást Fetser Antal segédpüspök vé­
gezte segédlettel. A megható gyászzsolozsmákat 
a kispapok kara énekelte.

A ravatalt temérdek virág borította. A 
koszorúkat, mikkel a halottat elhalmazták 
külön kocsira helyezték. A temetés megmu­
tatta mennyire szerették rendtársai, tanítványai, 
a szülők, a jóbarátok az elhunytat. Beszente- 
lés után a nagyvárad-olaszi-i temetőbe kisérték 
ki a hallottat. Nyugodjék az Ur irgalmasságá­
ból békességben!

* Gyűlések a városházán Holnap, 
pénteken délután Nagyvárad város közigazga­
tási bizottsága tartja rendes havi ülését — 
Szombaton, május 5-én délután 3 órakor a 
központi választmány, 4 órakor pedig az 
állandó választmány tart ülést. Május 14-én az 
iparoktatási bizottság délután 3 órakor ülést 
tart a városházán.

* A Kath. Kör záróünnepélye. Nagy 
az érdeklődés városszerte a Kath. Kör idei 
előadásai sorozatának berekesztő estélye iránt, 
mely a főgimnázium dísztermében fog meg­
tartatni. A rendkívül ügyesen és vonzóan 
összeállított műsor mindenütt tetszéssel talál­
kozott s általános érdeklődést keltett. A jegyek 
erősen fogynak s a rendezőség felkéri az ér­
deklődőket, szíveskedjenek jegyeiket mielőbb 
megváltani Láng József üzletében. Számozott 
ülőhely ára 1 korona, állóhely 60 fillér.

* A jövő évi választók névjegyzéke 
Nagyvárad város központi választmánya tegnap 
délután megállapította az 1907. évre a vá­
lasztók névjegyzékét. Újvároson felvették a 
következőket, akik Olasziból átköltözés miatt 
töröltettek: dr Sebő Mihály, Mertz Károlyi 
Hirsch Lipót, Giraud Árpád, Körösi Árpád, 
Magyary Jenő, Reismann Jakab, dr Edelmann 
Menyhért, Barna Endre, dr Gyöngyössy István, 
Oláry Gyula, Rosinger Tibor, Wiener Emil, 
Földi Ignácz és Túr Imre. A névjegyzék ellen 
május x5 ig lehet felszólalni s a felszóla - 
sok ellen május 16-25-ig az észrevételeket 
beadni.
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♦ Letört bimbó. A május elsői virág- ;
. , « levegőben a halál angyala is ott lebegett ]

1140 Rózsavölgyi- család kertjéből letört egy I
éS Lt mely a legkedvesebb volt a szülőknek, , 
b .Leknek egyaránt. Mint részvéttel érte- 
» teSi rózsavölgyi Lászlót és családját mély, fiímas^gyász 8érte. Kis fiuk Pista, életének 
^kévében hosszas szenvedés után elhunyt. 
a kis fiú halála gyászt vont szülein és test- 
" in kívül számos rokonra is. Temetése ma 
délelőtt 10 órakor lesz Biharon.

♦ A tűzoltóság rendezése Mezey 
Khülv tűzoltó őrparancsnok egy előterjesztést

tt melyet a főkapitány fölküldött az orszá- 
5 tűzoltó szövetségnek. Mezei előterjesztésé­

in foglalkozott a hélyi tűzoltóság mikénti 
»ndezésével. Az országos szövetség a Mezey 

előterjesztését helyesnek találta, melyet meg­
küldött a főkapitánynak.

* Az idei himlőoltások A tűzoltó- 
laktanya nagytermében ez évi május hó 1-től
któber hó 1-ig mindenkor vasárnapon a dél- 

dőtti órákban tötténnek a kötelező és ingye­
nes védhimlőoltások. Hogy az oltásokat végező 
orvosok működésükben ne zavartassanak, a 
rendőrség semmiféle oly gyűlést, mely a fent 
jelzett időszak valamelyik vasárnap délelőttiére 
esnék a tűzoltó-laktanya nagytermében nem 
engedélyez. Ez miheztartás és alkalmazkodás 
végett az érdekelt szakegyletekkel és társula­
tokkal ez utón közli a rendőrség.

* öngyilkosság Tegnapelőtt délután 
megdöbbentő esetről kellett tudomást szerezni 
a pénzügyi tisztviselőknek Rókay Károly fő­
vámszedő taszította el magától életét. Délután 
a hivatalos óra kezdetén felment hivatalába és 
ott háromszor magára lőtt. Mikor először for­
dította a halálosztó fegyvert, hóna alatt sebe­
sült meg, mely nem lett volna életveszélyes. 
Ezután irt egy pár sort, melyben tűrhetetlen 
nyomoráról panaszkodik. Majd újból kétszer 
magára lőtt. A dörejre egy pénzügyőr sietett 
be fo rögtön segítségért sietett, mikor dr 
Mtyer kerületi orvos megjött az öngyilkos 
még élt. Mire azonban a kórházba vitték az 
Utón kiszenvedett. Tettének oka ismeretlen, 
csak azt következtethetjük, hogy hirtelen el­
határozás bírta végzetes cselekedetérére, mert 
úgy boldog családi élete, mint hivatalának 
pontos és lelkiismeretes vezetése erre nem 
kényszeritette.

* A bírák összejövetele A szokásos 
bírói összejövetel e hóban folyó évi május hó 
5-ik napján (szombaton) estve 8 órakor fog a 
Bazár vendéglő külön helyiségében megtartatni.

* A mentők ténykedése. A nagy­
váradi mentőosztály az elmúlt hóban szintén 
teljesítette közérdekű hivatását. A most össze­
állított kimutatás szerint összesen 42 esetben 
igényeltetett a men.ők közbejötté. így balese­
teknél 21 és betegszállításoknál 21 esetben.

A Réti Polgárok’, Takarék- és Hitel- 
•zövetkezetében csütörtökön tartani szokott 
befizetések — a képviselőválasztás miatt — 
ezen a héten elmaradnak. A jövő héten két (2) 
heti betét egyszerre fizetendő.

* A Püspök-fürdő megnyitása Május 
1-jével uj élet költözött a Püspök-fürdőbe. 
Kerndts János bérlő hetek óta fáradhatatlan 
buzgalommal, semmi áldozatot nem kiméivé, 
arra törekedett, hogy a fürdőt jó hírnevéhez 
méltóan adhassa át a nagyközönségnek s azt 
május hó 1-én megnyitotta. A gyönyörű fek­
vésű és minden kényelemmel ellátott fürdőben 
kitűnő konyhát, jó italokat és a legfigyelme­
sebb kiszolgálást találják a vendégek.

* Állandó műkedvelői kiállítás La­
punkban hirt adtunk arról a mozgalomról, 
amely az amateurők állandó kiállításának léte­
sítése czéljából megindult. Mint értesülünk, a 
tervezett jótékonyczélu kiállítás iránt a mű­
kedvelői körökben élénk érdeklődés mutat ko-

zik. A szervező-bizottság most küldi szét pros­
pektusait és felhívja mindazokat, akik a kiállí­
táson részt venni óhajtanak, hogy ebbeli szán­
dékukat legkésőbb f. é. május hó 15-ig az 
»Állandó Műkedvelői Kiállítás» szervező bizott­
ságához Budapest, Vas-utcza 15 sz. a. jelent­
sék be. A kiállításon még a legszerényebb mun­
kával is részt vehetnek mindazok, akik az olaj, 
aquarell, porczellán és üvegfestészet, a kréta, 
szén és tusrajz, a szobrászat, a fa és bársony­
égetési, a fényképészeti munkák egyikével nem 
hivatásszerüleg foglalkoznak

* Közönség figyelmébe. Április 30-án 
délután Erdei Sándor pusztaujlaki lakos, föld- 
mivesnek 2 lován, midőn nevezett ittas álla­
potában a városházának Teleki-utcza felé nyíló 
kapuján gyorsan kihajtott, a villamos vasút 
könnyű horzsolást okozott. Ezúttal is felhívja 
a rendőrség a közönség figyelmét, különösen a 
villamos vasút vonalán levő kapualuli kihajlás 
alkalmával a < agyobb óvatosságra.

* Elfogott tolvaj. Erdei Sándor pa­
naszt emelt a rendőrségen, hogy a múlt hó 
30-án délelőtt amint a Tardi-féle korcsmából 
jött kifelé, előtte ismeretlen egyén 72 koronát 
tartalmazó tárczáját mellénye zsebéből kilopta. 
A tolvaj azonban elszaladni már nem tudott 
mert a kiáltásra hamar odaérkező Kovács 
László rendőr elfogta s a rendőrségen előállí­
totta, hol személyazonossága Orosz Rácz 
Károly 7 ízben büntetett notórius tolvaj sze­
mélyében megállapittatván, lezáratott. A tolvajt 
a nyomozás befejeztével a királyi ügyészségnek 
fogják átadatni.

IRODALOM.

A te lakásod. . . .
A te lakásod fényes, úri hajlék 
Enyém egy szürke, hónapos szoba. 
Te a szüks ’get sohasem láttad még, 
Én a jólétről nem tudtam soha.

Hangos zene veri fel a te házad, 
Szu serczegése a muzsika itt 
Mégis nálad a méla bu, a bánat 
S nálam a csöndes boldogság lakik.

Siliga Ferencz.

A Kath. ELitterjesztés Lapjai májusi 
száma a következő érdekes tartalommal jelent 
meg:

Tartalom: Iszmidt környékén, Thököly 
Imre sírjánál. — Madagaszkár szigetén. (Folytatás 
és vége.) — Japán költőkatonák. (Folytatás.) 
— Wilfinger atya kínai működése. — Mongol 
földön. Hírek a missiókból:, Missió-szemle; 
Kínai hithirdetők megöletése; Óriási Cyclone a 
tahiti szigeteken; Magyar Máriatemplom Kíná­
ban; A nancsangi hithirdető üldözéséhez. — 
Kegyes adományok.

Képek-. Madagaszkár; Saune püspök; Ma­
dagaszkár; Ambohimanjaki vidékének látképe; 
Madagaszkár; Bélpoklos telep: Madagaszkár, 
a hóvák földjéről; Kína; Wilfinger atya állo­
máshelye Szakjaniban; Kína; Wilfinger atya 
növendékei körében; Kína; árva fiuk luoliban, 
Kina: hithirdetői templom ünnepélyes felszen­
telése.

A világegyetem összességében és 
igy földünkön is megnyilvánuló uj átalakulá­
sok és belső forrongások nap-nap után fog­
lalkoztatják a gondolkozó embert. A Vezúv 
borzasztó kitörése és a tengerentúli San Fran­
ciscóban történt rettenetes földrengés emléke 
sokáig fog élni mindenkiben. Ki ne éreeklőd- 
nék tehát ezen jelenségek okai iránt, ki ne 
kutatná azokat a titokzatos erőket, melyek fe­
lettünk állva csak pusztító hatásaikban jelent­
keznek A megismerés munkájában a magyar 
közönség A »Világegyetem« czimü most meg­
jelenő munkában hü segítőtársat nyer.

Cholnoky Jenő és Köveshgethy Radó 
egyetemi tanárok vállalkoztak arra, hogy az 
Atheneum kiadásában megjelenő Műveltség

Könyvtára harmadik kötetében, a Világegye­
temben a Föld és a Csillagvilág minden tü­
neményeit ismertessék. A vulkánizmus czimü 
fejezetre már most is felhívjuk olvasóink' 
figyelmét, amely fenti kérdésekre szépen 
megirt formában és számos művészi kivitelű 
természethü képben és részben s színes mű­
mellékletben válaszol. Evvel a munkával kü­
lönben a napokban bővebben fogunk foglal­
kozni.

A Katholikus Szemle (a Szent-István- 
Társulat megbízásából szerkeszti Mihályfi Ákos 
dr) májusi füzete a következő tartalommal 
jelent meg: Király Pál: A XIX. század alapjai. 
Chamberlain müvének ismertetése. — Hanuy 
Ferencz dr: A lutheranizmus Magyarországon 
a mohácsi vész előtt. — Pados Gábor dr: A 
kézmüveskérdés. — Kincs István: Az örökség.
— Fieber Henrik: Művészeti Szemle. — Könyv­
ismertetések és bírálatok: Scheeben: Az isteni 
malaszt fönsége. Ism.: Zubriczky Aladár dr.
— Adolf Mayer: Los vom Materialismus. 
Ism.: Stuhlmann Patrik dr — Kmoskó: A 
zsidók politikai története a hellenismus kez­
detén. Ism.: Hölszky Károly. — Tillmann: El­
rendelte-e az 1898. évi törvényczikk a parla­
mentáris kormányt? Ism.: Krüger Aladár dr.
— A Kathplikus Szemlét a Szent-István Tár­
sulat rendes tagjai tagilletmény gyanánt kap­
ják; nem tagoknak előfizetési ára egy évre 10 
korona. Előfizetések, valamint a tagságra való 
jelentkezések a Szent-István-Társulat titkári 
hivatalához (Budapest, VIII. kér., Szentkirályi- 
utcza 28. sz.) intézendők.

Heti műsor.
Csütörtök: Lotti ezredesei A.
Péntek: Bizancz B.
Szombat: Szulamit. C.

EGYESÜLETEK.
A Katholikus Kör választmánya 

tegnap d. u. 6 órakor tartotta rendes havi 
ülését. Jelen voltak Dús László világi alelnök 
elnöklete alatt dr Vucskics Gyula egyházi 
alelnök, dr Karácsonyi János, Láng József, 
Gálbory Sámuel, dr Krüger Aladár, id. Jelinek 
Ferencz, Szeitz Benő, Tóth Márton, Csobánczy 
Lajos, Kelemen Kálmán. A választmány a 
folyó ügyek elintézésén kívül tudomásul vette, 
hogy május 5-én tartja a kör a katholikus 
liczeumi előadások zárünnepélyét s intézkedé­
seket tettek a nyári helyiségek berendezésére.

MULATSÁG.
A főreáliskola majálisa. A főreális­

kola az idén május 23-án fényes sikerűnek 
ígérkező majálist rendez. A majálisok közül ez 
ideig a főreáliskola majálisa mutatkozik legke­
délyesebbnek. A majális hangversenynyel , lesz 
egybekötve. Közreműködnek László József, 
Freifeld Ferencz, Nagy Károly, Klein Lajos, 
Hodosi Márton és Lobermayer Gyula. Május 
23 án reggel lesz az indulás, a hangverseny 
délután veszi kezdetét, mely után táncz lesz. 
Éjjel külön vonat fog rendelkezésére állani a 
közönségnek, mely a gondos rendezőség figyel­
mét méltatja.

Geyer Stefi hangversenye. A »Nagy­
váradi Városi Arvaház« alapja javára 1906. 
május hó 6-án, a Fekete Sas nagytermében 
hangversenyen közreműködnek: Geyer Stefi
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urhölgy, Király Józsefné urnö N.-Szalonta, 
Rendes IH és Komlóssy Ilona urleányok, az 
Orsolyazárda 120 növendékből álló zene és 
énekkara, Smazsenka Ernő, Kürty István, 
Dienzl Oszkár, dr Barta Andor és Vomácska 
József urak. Jegyek előjegyezhetők és váltha­
tók: Olasziban: Huzella M. kereskedésében és 
Újvároson: Sebő Imre Kossuth Lajos-utczai 
papirkereskedésében. A hangverseny kezdete 
este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel vé­
tetnek és hirlapilag nyugtáztatnak. Hangver­
seny után táncz.

NYILTTÉR.

Uj étterem és sör­
csarnok.

Van szerencsém Nagyvárad város és kör­
nyéke t. uriközönségének b. tudomására hozni, 
hogy a

Rimanóczy éttermet 
teljesen újjáalakítva, kibővítve és külön 

polgári sörcsarnok- 
kai a legmodernebbül berendezve, 

megnyitottam
A mikor városunk e legújabb helyiségeit 

óriási áldozatokat nem kiméivé a t. közönség 
rendelkezésére bocsájtottam, bizalommal kéteiu 
szakértelmem és ismeretségem alapján a n. é. 
közönség szives támogatását.

Tisztelettel

Öze Karner Gytitáné.

ízletes zóna-villásreggeli.
Folyton frissen csapolt Dréher sör!

Bútor
A Preisz Mihály és Fia 

csődtömegéből 
meglevő BÚTOROKAT meg­
vettem, és
irt leltári árban árusítom,-w

Nagy Sándor-utcza 4. sz a
Tisztelettel

Büctiler Márton.
Telefonszám az egész megjére 626.

TÁVIRATOK.
Lapzártakor

Budapest, május 2. (Saját tud. táv.) 
Radvánszky Béla báró koronaőr meghalt. A 
Wiener Zeitung, az osztrák hivatalos mai szá­
mában közli Gautsch utódjának kinevezését, 
aki Hohenlohe lesz.

KÖZGAZDASÁG.

A talaj tavaszi porhanyitása.
Az okszerű talajmivelés fő elve az ősszel 

megszáritott talajon tavasszal a szántást ameny- 
nyire lehetséges mellőzni és helyette az extir- 
pálási grubberolást esetleg csak erős fogasolást 
alkalmaznia a korai vetés előtt. Ezt ajánlani 
nem lehet eléggé a gazdák figyelmébe, külö­
nösen a mi szárazságra hajló éghajlatunk alatt. 
Es pedig azért, mert az ilyen talajmiveléssel 
megőrizhetjük talajunk nedvességét. A tavaszi 
szántásba vetett növények hamarább érzik a 
szárazságot, mint a grubberolt talajba vetett 
Az ilyen talajokban a műtrágyák kedvezőbb 
hatást fognak gyakorolni. A nedvesség kon­
zerváláson kívül a porhanyitás előnye az is, 
hogy a grubberolást korábban kezdhetjük meg, 
nyirkos földet nem hozunk a felszínre, mint s 
szántásnál. A vetést idejében végezhetjük el. 
A grubberolt föld vetése kevésbé gyomos, 
mint a szántott földi vetés. A tavaszi szántást 
tehát csak akkor alkalmazzuk, ha a talaj erő­
sen összetömődött, ha annyira elgyomosodott, 
hogy a porhanyitással megfelelő munkát nem 
tudunk végezni A tavaszi porhanyitás lazább 
szerkezetű homokos talajokon esetleg egy fo­
gasolásból állhat és megfelelő is lehet az. Mi­
nél kötöttebb a talaj, annál kevésbbé fogunk 
jó munkát végezhetni a fogassal, annál inkább 
kívánatos a grubber, extirpator alkalmazása. 
Aa őszi szántásnak tavaszi szántása mellőzhető 
a későbben vetendő növények alá is A por­
hanyitás kedvező hatással lesz azon növé­
nyekre is, sőt gyommentes talajon a kései ve­
tések alá a tavaszi szántás mellőzésével ismé­
telt porhanyitással is előkészíthető a talaj. A 
tavaszszal elszórandó foszfortrágyák ilyen talaj- 
előkészités eseten a porhanyitás előtt szótan­
dók el.

Tehát amennyiben csak a talajviszonyok 
megengedik, tavaszszal mellőzzük a szántást és 
helyette porhanyitunk csak.

Értélitő®&de.
Budapest, május 2.

Oszrák hitelrészvény — — — 678’— 
Magyar hitelrészvény — — 796’—
Leszámítoló bank — — — 506'—
Rimamurányi — — — — 525 —
Osztrák-m. állam vas úti részvény 670'— 
Közúti vasút — — — — 594' —-
Városi villamos vasút — - 327'50

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, május 2.

Búza vkt. — — — — — 1682
Rozs oki.-re — — — — 17*12
Tengeri április 1906 — — 14*—
Zab ápr.-ra — — — — 13*64

Repcze aug.-ra — — — — —•_

Hivatalé» árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 május 2-án.
Magyar aranyjáradék 4®/0 — — — 115 —
Magyar koronajáradék 4»/0 — — — 95*85
Magyar keleti vasúti államkötvény 4' 0 — 86*75
Magyar földtebermentesitési kötvény 4"'t. — 96 60
Horvát-szlavon földtebermentesitési kötvény 98*—
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — 2*18
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölceói. — 215 50

Osztrák járadék papírban — — — 160.50
Osztrák járadék ezüstben — — — 1*01
Osztrák korona járadék — — — 118.—
Osztrák járadék aranyban — — — ] 70 50
1860. oszt, államsorsjegyek — — — pgQ
Osztrák-magyar bankrészvény — — — ]6*40 
Magyar hitelbank részvény — — — «23
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 688.._
Osztrák magyar államvasuti részvény— — 685*50 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 14 Q2
Német birodalmi márka — — — — 117*32 
London vísta — — — — — — 240*30 
Paris vista — — — —----- — 95*80
20 márkás arany — — — — — 23*40

Á ttforke&ztéfiért felelő*:

Dr. VUCSKICS GYULA.
-- ..................-......... -------------------- ..,**.-******•.............

Kiadó
2 szoba, konyha és mellékhelyiség­

ből álló lakás Nogáll-utcza 9 sz. házban.
Értekezhetni a

Leszámítoló és Jelzálogbank 
részvénytársaság 
irodájában

«WW» »»»

Legrégibb és leg- « 
megbízhatói) i 

a nyaralási vállalat. |
Van szerencsénk a nagyérd. 

figyelmét nyaralási 
amelyet a 

szücsüzlettel átvet-

3 közönség b.
gá vállalatunkra fölhívni, 
SÍ Horváth féle

tünk és azt a ma* kornak meg­
felelően rendeztük be.

Elfogadunk nyári gondozásra 
felelősség mellett bármily értékes 
ruhákat, szőrme árukat, függonyö- 

W két, szőnyegeket stb. azokat sajá: 
műhelyünkben kijavítva hiba nél- 
kül szolgáltatjuk vissza, kívánatra 

3 azokért házhoz küldünk, az üzlet 
tag és raktár tűz és betörés ellen biz* 
n tositva van.
iga Becses pártfogást kérve, kiváló tisztelettel

3 Zboray Gyula
3 és társa
M szücfiiizletc Fö-utcza i <5‘~*

Lakás, Bethlen-utcza 23
M . , . 1575.□ sajat ház.
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A

TORT SZAMOK 
tanítása és tanulása 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Ida: RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezső utcza 5. sz.

r-^ Ára 20 fillér. , 
Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.

Hirdetés.
A .NAGYVÁRADI HITELBANK« részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig elhelyezett összeg­
űién 5%-o.s kamatot fizet

Leszámítol váltókat
Előleget ad: értékpapírokra, éksze­

rekre és terményekre.
Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 

földbirtokra.
Az igazgatóság.

A butorvásárlók figyelmébe.
Olcsó

bútor i
gyári árban, kezesség mellett

háló-, ebédlő-, 
szalon- és uri- 
szoha berendezé­
sek, valamint az 
egyes bútordara­

bok a

Magyar Műbutorgyár |
részvénytársaságnál $|

.Nagyváradon, Fő u. elején. M
Ipart és kereskedelmi vezető: Sg?

PORJESZ HERMAN. tó
Teiles lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- W 
sek müipari vállalata, — Kívánatra tervek és gji 

költségvetések. a

Telefon 421 szám Wj
Itíi41*

Ajánlkozás.
Középkorú intelligens keresztény nö, 

ki a háztartás minden ágában jártas, 
kitünően főz, idősebb úrhoz, vagy papi 
házhoz, házvezetőnőnek ajánlkozik.

Özv. Kiss Gedeonná,
> 1609. Kaázárnya-utcza 9.

599—1906. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó' ezen' 

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi 
kir. járásbíróságnak 1906- évi V. III, 155|2 
végzésével Szokoly Tamás ügyvéd által kép­
viselt dr Váry Albert felperes részére Skal- 
nicky Károly alperes ellen 155 kor. köve-telés 
és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 841 kor. be­
csült ingóságokra a nagyvárad-városi kir. 
jbiróság fenti számú végzése folytán az ár­
verés elrendeltetik, annak a felülfoglaltatók 
követelése erejéig s amennyiben azok tör­
vényes zálogjogot nyertek volna, alperes la­
kásán, Nagyváradon Szt. János-utcza 33 számú 
házban leendő megtartására határidőül 1906. 
évi május hó 8-ik napján délután 4 órája 
tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt bútorok 
s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek kész­
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot tar­
tanak, hogy amennyiben részükre a foglalás ko­
rábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hatási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél írásban beadni vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt N -váradon, 1906. évi április hó 26 napján.
Várnay Henrik,

1614. kir. bír. végrehajtó.

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 
felvétetnek a

„TISZÁNTÚL,,
í kiadóhivatalában.

AjtayGyulaés Társa 
női- és férfidivat üzlete, 

Nagyvárad, Bémer-tér.

Ajánlja raktárát a közönség 
szives megtekintésére.

Szabott ár. Telefon 630.

2 K 80 filltó'l 6 Kr.

Női ingek 2 „ 20 V 18-

Pamut vásznak 1 vég 23 m. 9. K. 18-

Paplanok 3 K 50 20 -

Női harisnyák --------50 4.50.

Napernyők fekete és színes 3. ~____ 50 —

Mindenféle mosó áruk. Creton. Chiffon. Bélések

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

<33

03

E

BUKssmraRSíwmMsnJ’CG
Telephon 130. u t a t ó í>. <» sara k, kézi 1> <> r <> n <1 o k Telephon 130.

|ii i » , i 1 harisnyákban, fekete és mosó kötényekben, kézi
A lk 9 lllll VPlP táskákban, férfi és női fehérnemüekben, nyakken- 
IX11X1111111 Hív I dőkben, sét botokban, pálmák és fali díszekben, 
ajándék- és dísztárgyakban, tornaczipőkben. —-■ •• ," ■ ■“  ‘
__ i_  ___ _ _.... ... .- Gyermekjátékokban meses olcso nagy választék van, 

■7____•_________ • , rgi • a4 Ä .. KORONA- és FILLÉR-BAZÁR.r r i s s ess < <1 ■ Ä «W £Ufaflyvárad, Fő-utcart, városi Bazár-épület.
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8 1906. május 3.

Nyanltatás csakis a szűcs szakmához tartozik.
Nagyvárad város 

VILLAMOS MÜVE 

áriesiti a n érd 1/nrtnLnl tart raktáron 3. legfeljebb 3-4 watt fogyasz-
ÍXéget hogy IZZOlampa Körteket tássd gyertyánként, melyek legolcsóbb árot 
karhatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, ho ndyos (matt), s^nes 
fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-lampAk gyer- 

gyánként l ö watt fogyasztással. # z ,

íviámpák és villamosmotorok g^íiett 
kaphatók. A villamos mü igazgatósága elvállalja 

villaino s v i l á g i t á s i •«*-
erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, íviámpák kezelését, hozzávaló 

száapálczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett- 
Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyan.

Villamos szerelők felvétetnek a villamos műnél

Végeladás!
Üzletünk feloszlatása következtében nagy árukészleteinkkel gr

[ végeladás utján értékesítjük. |
I Miután a feloszlatásnak a legrövidebb idő alatt kell befejeztetni, az összes (J 

raktárainkban levő uj és finom árukat minden árért,

| w a beszerzési áron alul is g
í mentül előbb kiárusít jak g
! A végeladás alá kerülő tárgyak a következők: M
j Finom legújabb divatu női ruliákelmék és női felöltők Divatos szép 0
| delének, mosó cretonok, zefirek és batisztok. Legjobb hazai vásznak, C 
í siflonok, asztalneműéit, női és férfi kész fehérnemüek, napernyők, btt-
• torkelmék, ágy térítők, paplanok, madráczok és számos apróbb tárgyak. j

I különösen praktikus jé minőségek
• ÖZUHywgUK UUH mélyen leszállított árakban. g

Saját érdeke mindenkinek e kedvező alkalmat olcsó 
bevásárlásra felhasználni. »

j Tisztelettel

í Spitzer Testvérek g
divatáruháza, Zöldfa-u testi. ‘

J

Nyaraltat ás!
A nagyérdemű közönséget tisztelettel felkérem 

hogy szőrmeArn, valamint téli öltönyöket 
szőnyegeket

végett csak nálam elhelyezni kegyeskedjék, mert, 
mint szücsmester nyílt üzlettel Nagyváradon 
egyedül állok.

Amenyiben a n. é. közönség eddigi pártfogá­
sából tapasztaltam, hogy nyaraltató» végett 
engem továbbra is pártfogásban fognak tartani 
elhatároztam és sikerült egy a fővárosban levő és 
országhirü szőrme-üzletben évekig alkalmazott egyént 
megnyerni. Ki csupán a nyaraitatásra beadott 
és szánt tárgyakat fogja kezelni

Kívánatra az elhelyezett árukat bármikor 
előmutatom.

Raktárom, valamint üzletem 20,000 
korona erejéig van biztosítva.

A n. é. közönség tömeges pártfogását kérve 
vagyok

kiváló tisztelettel:

Zimányi András
szakképzett szücsmester

Nagyvárad, Szinház-utcza 4. sz.
(Adorján-palota.)

Nyaraltatás csakis a szűcs szakmahoz tartozik.

Magyar bikáké
500 koronától kezdve. Pekingi ka- L 
csatojások tuczatja ingyenes csórna- £ 
golással 8 korona beküldése után t 
szállíthatók. |í

Gróf Teleki Arréd ura- j 
dalmából posta: Koncza

1Ö7J. Bf

I PERGE és ROZSRA Ygazdasági gép- és ekegyára
I utóda

Gyár: Lukács Gyürgy-u. x a « > ' *’ r 8‘<J et "• 
Mindennemű talajviszonyoknak megfelelő 

művelő eszközöket készít a legjobb minőségben

Raktár: Nagyvásár-tér 
ekéket és egyéb talaj-

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


